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LAS ISTORIJA – DALIS LIETUVOS ISTORIJOS

Daugiau nei prieš 100 metų 
atkūrus Lietuvos valstybę, 
įvyko didžiuliai pokyčiai že-
mės ūkio, pramonės ir kultū-
ros baruose. Burtis į profesinę 
organizaciją – Lietuvos agro-
nomų sąjungą (LAS) – nu-
spręsta taip pat daugiau nei 
prieš šimtmetį. Visą šį laiko-
tarpį aktualumo neprarado 
pagrindinis  jos tikslas – ska-

tinti ir koordinuoti agronomų profesinį bendradarbia-
vimą bei kūrybinę veiklą, ginti narių interesus, atsto-
vauti šios profesijos žmones Lietuvoje ir užsienyje.

LAS istorija – dalis Lietuvos istorijos. Nedaug visuo-
meninių organizacijų gali pasigirti tiek trunkančia 
istorija, kurioje įrašyti aktyvių, daug nuveikusių agro-
nomų vardai. Ir tuomet, ir dabar jų darbas svarbus 
siekiant didinti agronomo profesijos prestižą, puose-
lėjant žemdirbystės kultūrą, ieškant inovatyvių spren-
dimų, tausojančių dirvožemį ir mus supančią aplinką.

Šiandieną susirinkome į šventinį LAS suvažiavimą, kur 
minime ir VDU Lietuvos žemės ūkio akademijos gar-
bingą jubiliejų. Žemės ūkio studijų ir mokslo svarbą, 
įsteigdama Akademiją, prieš šimtmetį puikiai supra-
to mūsų tautos šviesuomenė, kūrusi nepriklausomos 
Lietuvos valstybės pamatus. Akademijos bendruo-
menė ir agronomai visada buvo ištikimi žemės ūkiui 
bei kaimui ir sunkiausiais laikotarpiais dirbo tam, kad 
Lietuvos žmonėms užtikrintų skalsų duonos kąsnį. O 
šiuo metu svariai prisideda kurdami modernų žemės 
ūkį ir maisto sektorių.

Esu įsitikinęs, kad  agronomo profesija buvo, yra ir 
išliks įvairių įvykių smaigalyje Lietuvos žemės ūkiui 
žengiant kartu su kitų Europos šalių žemdirbiškomis, 
visuomeninėmis organizacijomis. Verta priminti, kad 
iškilūs agronomai visais laikais dirbo ne tik žemės 
ūkio, bet ir visos šalies labui – Prezidentas, Seimo 
Pirmininkas, Ministras Pirmininkas, ministrai, Seimo 
nariai, savivaldybių merai, verslininkai, bankininkai, 
mokslininkai, akademikai, vadovai, valstybės tarnau-

tojai, ūkininkai, vadybininkai, specialistai, konsultan-
tai kasdieniniu nuosekliu darbu kuria mūsų valstybės 
ir visuomenės gerovę. 

Šiandien pasiekimai gražūs. Keletas skaičių: Lietuva 
augalininkystės produkcijos eksportuoja už 1 mlrd. 
370 mln. Eur. Aišku, jei ją perdirbtume, sukurtume 
didesnę pridėtinę vertę. Tai ateities darbai. Tikiu, kad 
prie jų prisidės ir Lietuvos agronomai.

Sveikinu visą mūsų bendruomenę. Džiugiai paminė-
kime Agronomų dieną liepos 16-ąją ir toliau bendra-
darbiaudami siekime užsibrėžtų tikslų. AUKIME. BEN-
DRAUKIME. DŽIAUKIMĖS.

Esu įsitikinęs, kad  agronomo profesija 
buvo, yra ir išliks įvairių įvykių 

smaigalyje Lietuvos žemės ūkiui žengiant 
kartu su kitų Europos šalių žemdirbiškomis, 
visuomeninėmis organizacijomis.

LAS pirmininkas dr. Edvardas Makelis



68-OSIOS PASAULIO ARTOJŲ VARŽYBOS

2023 m. spalio 13-14 d. Kuldigoje, Latvijoje įvyko 
68-osios Pasaulio artojų varžybos. Jas stebėjo ir Lietu-
vos agronomų sąjungos nariai: Edvardas Makelis, Au-
drius Sasnauskas, Aida Adamavičienė ir Darija Jodau-
gienė  kartu su Kupiškio, Radviliškio, Šiaulių ir Biržų 
rajonų atstovais. Artojų varžybų dalyviai demonstravo 
arimo techniką, pasidalino tarpusavyje patirtimi tobuli-
nant meistriškumą.

Pasaulinėse arimo varžybose dalyvavo  – Danijos, 
Airijos, Šiaurės Airijos, Velso, Anglijos, Prancūzijos, 
Kroatijos, Kanados, Slovėnijos, Austrijos, Vokietijos, 
Naujosios Zelandijos, Škotijos, JAV, Estijos, Australi-
jos, Nyderlandų, Belgijos, Suomijos, Čekijos Respubli-
kos, Kosovo, Kenijos, Šveicarijos ir varžybų šeiminin-
kai Latvijos artojai. Ražienos arime geriausiai įvertinti 
Airijos, Danijos ir Šiaurės Airijos, o dviejų metų žalie-
nos arime – Airijos, Šveicarijos ir Slovėnijos atstovai.

Varžybų metu buvo demonstruota naujausia žemės 

ūkio technikos paroda.
Kitos 69-osios Pasaulio artojų varžybos bus vykdo-

mos 2024 m. Tartu, Estijoje.

IŠVAŽIUOJAMASIS LAS VALDYBOS POSĖDIS 
VALSTYBINĖJE AUGALININKYSTĖS TARNYBOJE

2023 gruodžio 12 d. Valstybinės augalininkystės tar-
nybos veiklos aktualijas pristatė VAT prie ŽŪM direk-
torius Sergejus Fedotovas. Pranešime buvo pažymėti 
augalų apsaugos priemonių naudojimo ir registravimo, 
tręšiamųjų produktų priežiūros, fitosanitarijos, daugi-
namosios medžiagos rinkos priežiūros ir kt. klausimai. 
Atkreiptas dėmesys į subjektams taikytinus nusižen-
gimus ir baudas dėl apskaitos ar etikečių nebuvimo, 
pesticidų likučių kiekių ir pan. Aptartos naujos ekspor-
to rinkos grūdams Brazilijoje, Indijoje ir Venesueloje, 
glifosato naudojimo pratęsimas rinkoje iki 2033 m. 
gruodžio 15 d. Atkreiptas dėmesys į naujai įkurtą prie 
Lietuvos pašto fitosanitarinį postą. Su Valdybos nariais 

ŠAKIŲ R. VYKO LIETUVOS AGRONOMŲ SĄJUNGOS 
VALDYBOS IŠVAŽIUOJAMASIS POSĖDIS

2023 gegužės 19 d. lankytasi Lukšių žemės ūkio 
bendrovės laukuose, susipažinta su ūkyje taikomomis 
javų ir rapsų auginimo technologijomis, vykdomais ga-
mybiniais bandymais javuose.

Lankytasi agronomo Jono Valaičio Kudirkos Nau-
miestyje įkurtame Bulvės muziejuje.

Diskutuota agronomijos specialistų rengimo, aktua-
lių žemdirbystės technologijų diegimo, mokslo ir žinių 
kūrimo bei sklaidos aktualijomis.

Valdyba dėkoja Šakių agronomų asociacijos valdybai 
už suorganizuotą išvyką.



diskutuoti Europos Komisijos pasiūlymai dėl Europos 
Parlamento ir Tarybos reglamentų:

1.	 Dėl tausiojo augalų apsaugos produktų nau-
dojimo (LT pozicija nepritarti cheminių augalų 
apsaugos produktų naudojimą 50 proc. neturint 
išsamios analizės apie galimas pasekmes, ne-
pritarti uždraudimui naudoti pesticidus jautriose 
teritorijose).

2.	 Dėl augalų dauginamosios medžiagos gamybos 
ir prekybos sąjungoje (LT pozicija iš esmės prita-
ria, išskyrus kai kurias išlygas dėl finansavimo).

3.	 Dėl augalų veislių teisinės apsaugos Bendrijoje 
(LT iš esmės pritaria, tačiau yra nemažai nuos-
tatų keliančių susirūpinimą tiek administraciniu, 
tiek ir finansiniu aspektu).

Su  VAT prie ŽŪM darbuotojais diskutuota ar Lietu-
vos žemdirbiams įveikiami ES Žaliojo susitarimo tiks-
lai. Išsakyta nuomonė, kad siekiant užsibrėžtų tikslų 
reiktų atsižvelgti į kiekvienos šalies ypatumus. Atkreip-
tas dėmesys ir į žemdirbių ekonominę motyvaciją bei 
dominuojančią augalininkystės kryptį Lietuvoje.

ŠIAULIŲ IR RADVILIŠKIO AGRONOMŲ IŠVYKA Į 
LATVIJĄ

Pagrindas vykti buvo svarus. Latvijoje, greta Kul-
dygos miesto, spalio mėnesį vyko Pasaulio arimo 
varžybos. Jas pažiūrėti pasišovė Šiaulių ir Radviliškio 
agronomai, drauge nuvykę į arimo varžybas Deksne 
vietovėje, viso 20 dalyvių. Šių rajono agronomų drau-
gystė tęsiasi jau 25  metus, nuo 1998 metų.  Tiesa, 
oras  antrą varžybų dieną artojams buvo labai nepa-
lankus, lijo lietus, buvo labai šlapia, vanduo vagose 
lydėjo artojus. Agronomai pabraidę po  purvus, lauke 
ilgai neužsibuvo, nes pagal išvykos programą buvo ir 
kitų numatytų priemonių.

Nusivalę ir nusimovę aulinius guminius batus nu-
vykome aplankyti  netoli Kuldygos   Riežupės smėlio 
urvus. Riežupės ola – tai 2 km ilgio smėlio urvų la-

birintas. Siauras, tamsus ir vėsus, 8 laipsniai šilumos 
ištisus metus. Čia gyvena tūkstančiai šikšnosparnių.

Mūsų agronomams svarbiausias išvykos tikslas 
–  susitikimas su Latvijos agronomų sąjungos  prezi-
dentu ir   valdybos nariais. Šį susitikimą  organizavo  
mūsų ilgametė bičiulė, Kuldygos nuovados agrono-
mų vadovė Arija Rudlapa. Taigi, apsilankę Riežupės 
Smėlio urvuose, išvykome į  Saules Villa, Alzbute. Čia 
mes nakvojome, čia vyko ir  minėtas susitikimas. Svei-
kindamas susirinkimo dalyvius Latvijos agronomų są-



nė aktyviai dalyvauja mokslinių tyrimų ir mokslo sklai-
dos projektuose, yra puiki pedagogė, skaito paskaitas 
ir pranešimus universiteto  studentams, ūkininkams 
bei kitiems socialiniams partneriams, kaip kvalifikuota 
ekspertė kviečiama vertinti pasėlius ir juose padarytas 
žalas. D. Jodaugienė yra Lietuvos herbologų draugijos 
pirmininkė. Nuo 2008 m. buvo tarptautinės kategorijos 
arimo varžybų teisėja, nuo 2012 m. – vyr. teisėja Lietu-
vos arimo varžybose. Stažavosi Vokietijoje, Olandijo-
je, Latvijoje, Lenkijoje.

Agronomas Juozas Večkys 
Juozas Večkys gimė 1945 12 19 d.  Gudelių kai-

me, Merkinės sen., Varėnos r.  ūkininkų šeimoje. 1959 
m. baigęs Liškiavos vid. m-los 8 klases, rudenį įstojo į 
Daugų technikumą mokytis Agronomijos specialybės. 

1965 m. sausio mėn., baigęs 
studijas, jis pradėjo dirbti Varė-
nos rajono Valkininkų kolūkyje 
brigadininko pareigose.

1965-1968 m. tarnavo armi-
joje, grįžęs toliau dirbo briga-
dininku. 1970 m. ūkio vadovai, 
gabų agronomą Juozą Večkį, 
paskiria dirbti vyriausiuoju ūkio 
agronomu.

1970 m. Juozas vedė, su 
žmona  Stase išaugino puikius 

vaikus: sūnus Žydrūnas dirba Santaros klinikose me-
dicinos inžinieriumi, dukra Jolita firmoje ,,Specialioji 
mechaninė inžinerija“ pardavimų skyriuje ekonomiste.

1971 m. Juozas įstojo į Lietuvos žemės ūkio aka-
demijos, ekonomikos fakultetą. 1976 m. jį baigė įgy-
damas mokslinio agronomo - ekonomisto specialybę. 
Juozas Večkys Valkininkų kolūkyje vyriausiuoju agro-
nomu dirbo iki 1991 m. - dvidešimt vienerius metus.

Ūkio agronominė tarnyba buvo vertinama rajone ir 
už jo ribų, nes nuo 1983 m. Juozas Večkys kartu su 
Perlojos bandymų stoties direktoriumi dr. Jonu Alek-
soniu atstovavo Pietų Lietuvai ,,Agronomų seklyčioje“. 
Vienas iš susitikimų, šių iškilių agronomų, įvyko ir Val-
kininkuose.

Valkininkų kolūkyje praktikas atliko Buivydiškių 
technikumo ir Lietuvos žemės ūkio akademijos stu-
dentai- agronomai. 1986 m. Valkininkų kolūkiui buvo 
suteiktas Aukštos žemdirbystės kultūros ūkio vardas. 
Juozas nesipuikavo savo atliktais darbais, mielai savo 
žiniomis dalinosi su kitų ūkių jaunaisiais agronomais.

1991 m. įsikūrus bendrovei jis toliau dirbo vyriau-
siu agronomu, o nuo 1997 m. buvo išrinktas Valkinin-
kų bendrovės pirmininku, vėliau likvidacinės komisijos 
pirmininku. 2003 m. pradėjo dirbti UAB ,,Jūsų sodui“ 
šilauogių auginimo agronomu. Dirbo iki 2009 m., o išė-
jęs į užtarnautą poilsį pradėjo ūkininkauti.

Agronomų sąjungoje Juozas Večkys nuo pat jos at-
sikūrimo, nuo 1989 m. Jis aktyvus savo nuomonę turin-
tis ir nebijantis jos išsakyti agronomas, visada randan-
tis laiko ir visuomeninei veiklai. Pablogėjus sveikatai, 
Juozas kurį laiką negalėjo dalyvauti mūsų veikloje, ta-

jungos prezidentas Ringolds Arnitis pažadėjo ir toliau  
remti  Lietuvos – Šiaulių ir Radviliškio, Estijos – Piarnų 
ir Raplo, ir Latvijos – Kuldygos rajonų nuo 1989 metų 
tęstus draugiškus  susitikimus – stovyklas.

Susitikimas praėjo labai draugiškai ir šiltai. Dėl  Covid 
19 pandemijos  susitikimai buvo sutrikę 3 metus. Nutar-
ta susitikimus tęsti, 2024 metais pagal eilę – Latvijoje.

Kita dieną mūsų laukė ekskursijos po Kuldygos 
miestą ir  Kuldygos Villa Bangerts muziejų. Mums la-
bai patiko pasivažinėti po Kuldygos  senamiestį, kuris 
nuo 2023 metų įrašytas į UNESCO  Pasaulio paveldo 
objektų sąrašą. Patogumus ekskursijai suteikė perma-
tomas turistinis elektrinis autobusiukas. Su raudona 
striuke  sėdi  LAS Radviliškio skyriaus pirmininkas Alf-
redas Juozapavičius.

LAS Šiaulių skyriaus pirmininkas
Dr. Alfonsas Malinauskas

LIETUVOS AGRONOMŲ SĄJUNGOS XXXVI 
SUVAŽIAVIMAS SUTEIKIA

Vytauto Didžiojo univer-
siteto Žemės ūkio akade-
mijos Agronomijos fakulteto 
Agroekosistemų ir dirvože-
mio mokslų katedros docen-
tė dr. Darija Jodaugienė.

Darija Jodaugienė – 
agronomė, biomedicinos 
mokslų daktarė. 1994 m. 
baigė Lietuvos žemės ūkio 
akademiją, 2002 m. apgynė 

daktaro disertaciją. Dirbo asistente, lektore, nuo 2004 
m. – docente Agroekosistemų ir dirvožemio mokslų 
institute / katedroje. 2019 m. suteiktas docentės var-
das. D. Jodaugienė 2007-2013 m. buvo Žemdirbystės 
katedros vedėja / instituto direktorė, 2016 m. – Agro-
nomijos fakulteto prodekanė studijoms. 

D. Jodaugienė paskelbė per 90 mokslinių ir apie 40 
mokslo populiarinimo straipsnių, yra kelių mokomųjų 
knygų autorė ir bendraautorė. Mokslinių tyrimų sritis 
– tradicinis ir supaprastintas žemės dirbimas, sėjo-
mainos, piktžolių biologija ir kontrolė, augalų maisto 
medžiagų išnešimas, organiniai mulčiai. D. Jodaugie-



čiau dabar jis vėl aktyvus LAS Varėnos skyriaus narys.
LAS Garbės nario vardas suteikiamas už visuome-

ninę veiklą.

Agronomas Mindaugas 
Liutvinskas 

Mindaugas Liutvinskas   
yra Lietuvos agronomų są-
jungos Šiaulių r. skyriaus  
aktyvus narys nuo 1991 
metų. Baigęs 1988 m. Lie-
tuvos žemės ūkio akade-
mija, įsigydamas mokslinio 
agronomo diplomą, dirbo 

stambiausiame ir geriausiame Šiaulių r. Kuršėnų ta-
rybiniame ūkyje agronomu. Po Lietuvos Nepriklauso-
mybės atkūrimo ir reorganizavus  Kuršėnų tarybinį ūkį, 
pasiliko dirbti Pakštelių žemės ūkio bendrovėje, kur 
dirbo  agronomų iki 1997 metų. Darbe pasižymėjo, 
kaip sumanus organizatorius, pareigingas,  siekiantis 
žinių, buvo aktyvus visuomeninėje veikloje. Yra išra-
dingas ir atkaklūs. Turėdamas daug agronominių bei 
technologinių žinių iki 2002 metų dirbo Lietuvos žemės 
ūkio konsultavimo tarnyboje Šiaulių r. skyriuje augali-
ninkystės konsultantu. 1998 metais įkūrė ūkininko ūkį. 
Ūkis stambėjo, reikėjo daugiau priežiūros ir daugiau 
darbų ir lėšų. Todėl ūkininkaudamas,  kai kuri laiką dir-
bo vadybininkų UAB “Kesko Agro Lietuva“ ir UAB“A-
grorodeo“. Tačiau visa dėmesį skyrė savo ūkio plėti-
mui ir pažangių technologijų augalininkystėje taikymo. 
Buvo  išradingas ir atkaklūs. Šių metu ūkis apima apie 
800 hektarų dirbamos žemės. Ūkis specializuojasi au-
galininkystėje. Ūkyje naudojama pažangiausia techni-
ka: Claas tipo kombainai net iki 12 metrų pločio, Fendt 
traktoriai. Išmanusis 30 metrų pločio Čelenčer purkš-
tuvas. Ūkis naudojasi Lietuvos žemės ūkio konsulta-
vimo tarnybos Šiaulių sk. teikiamomis paslaugomis. 
Mindaugas Liutvinskas yra aktyvus LAS Šiaulių sky-
riaus dalyvis ir rėmėjas. Mindaugas  kuklus, pažangus 
ir gabus agronomas  yra  vertas Lietuvos agronomo 
Garbės vardo. Sūnus Benas VDU Žemės ūkio aka-
demijoje įsigijo Žemės ūkio mokslų Magistro laipsnį, ir 
taip pat ūkininkauja savo  sukurtame  ūkininko ūkyje.

Agronomas Vidmantas Muraška
Vidmantas Muraška – etninis za-

navykas, gimęs, augęs ir visą savo 
veiklą paskyręs Šakių rajonui.

Prieš 45 metus baigęs ŽŪA, įgi-
jo mokslinio agronomo išsilavinimą. 
Gamybinę veiklą pradėjo tuome-
tiniame „Komunaro“kolūkyje vyr.
agronomo pareigose, vėliau dirbo 
pirmininko pavaduotoju. Gabus dar-

buotojas greitai  buvo pastebėtas ir  vėliau visą lai-
ką dirbo vadovaujančiose pareigose: Šakių apylinkės 
viršaitis, UAB „Šakių agrochemija“ generalinis direk-
torius, Žemės ūkio skyriaus vyr. agronomas inspek-
torius, žemės ūkio valdybos viršininko pavaduotojas. 

Vėliau 10 metų buvo UAB „Litagros prekyba“ pardavi-
mų vadovas Šakių rajone. Šiuo metu ūkininkauja. Vi-
dmantas Agronomų sąjungos narys nuo jos atkūrimo 
pradžios, ilgą laiką buvo Šakių agronomų asociacijos 
valdybos narys, lanko ir remia jos renginius. Aktyviai 
dalyvauja rajono žemdirbių savivaldos organizacijose, 
buvo rinktas Šakių rajono savivaldybės tarybos nariu. 
Garbės nario vardas suteikiamas už viso gyvenimo 
nuopelnus Šakių rajono žemės ūkiui ir Lietuvos agro-
nomų sąjungai. 

Vytauto Didžiojo universi-
teto Žemės ūkio akademijos 
Agronomijos fakulteto Agro-
ekosistemų ir dirvožemio 
mokslų katedros vedėjas  
profesorius dr. Vaclovas Bo-
gužas

Agronomijos fakulteto 
Agroekosistemų ir dirvože-
mio mokslų katedros vedėjas  
profesorius dr. V. Bogužas 
agronomo karjerą pradėjo 

mokydamasis Rietavo žemės ūkio technikume (1974-
1977 m.), 1977-1982 m. – Lietuvos žemės ūkio akade-
mijoje. 1994 m. apgynė daktaro disertaciją, 1995-2007 
m. buvo Žemdirbystės katedros vedėjas, 2008-2012 
m. – Agronomijos fakulteto prodekanas. Prof. V. Bo-
gužas šiuolaikiškai transformavo katedroje puoselėja-
mą žemės dirbimo tyrimų mokyklą, aplink save subūrė 
doktorantus ir mokslininkus, ieškant priemonių, kaip 
formuoti sveiką ir gyvybingą dirvožemį, kaip užtikrinti 
ilgalaikį stabilų agroekosistemų funkcionavimą. Pro-
fesorius vadovauja būriui doktorantų, 8 iš jų jau sė-
kmingai apgynė disertacijas. Kartu su bendraautoriais 
profesorius parengė 262 publikacijas – mokslinius ir 
mokslo sklaidos straipsnius, vadovėlius, mokomąsias 
knygas. V. Bogužas aktyviai rengia, vadovauja ir dirba 
Lietuvos ir tarptautiniuose mokslo projektuose, orga-
nizuoja mokslinių tyrimų  įrangos atnaujinimą. Profe-
sorius yra aktyvus daugelio profesinių organizacijų, 
darbo grupių, komitetų narys: LR Žemės ūkio minis-
terijos “Tvaraus dirvožemio naudojimo” darbo grupės 
bei “Tarpinstitucinės koordinavimo grupės“, LR žemės 
ūkio ministro visuomeninių patarėjų tarybos, Centrinės 
ir Rytų Europos BIOEAST iniciatyvos, Tarptautinės 
mokslinių tyrimų infrastruktūros valdymo komiteto, Eu-
ropos mokslinio aljanso „Link žemės ūkio be cheminių 
pesticidų“, Pasaulio artojų asociacijos valdybos narys, 
Tvaraus derlingumo ir agroekologinio intensyvinimo 
darbo grupės ekspertas, programos „Europos horizon-
tas“ teminių sričių “Mokslinių tyrimų infrastruktūros“ 
bei „Maistas, bioekonomika, gamtos ištekliai, žemės 
ūkis ir aplinka“ Patariamųjų darbo grupių (PDG) narys, 
universiteto ir jo  padalinių valdymo organų – senato, 
Agronomijos fakulteto ir Žemės ūkio akademijos tary-
bų narys. V. Bogužas gerai žinomas žemdirbių visuo-
menei, ilgametės patirties ir gebėjimų dėka jis siste-
miškai mato svarbiausias ūkininkavimo problemas, o 



jų sprendimo būdus grindžia naujausiais moksliniais 
tyrimais. Profesoriaus aktyvi, reikšminga pedagogi-
nė ir mokslinė veikla  neabejotinai padeda Lietuvos 
žemės ūkio sektoriui prisitaikyti prie besikeičiančios 
technologinės aplinkos, skatina diegti modernias žem-
dirbystės sistemas, siekiant sklandžios agroverslo  ir 
kaimo raidos.

Lietuvos agrarinių ir miškų 
mokslų centro Žemdirbystės 
instituto Augalų patologijos 
ir apsaugos skyriaus vedėja, 
vyriausioji mokslo darbuotoja 
dr. Roma Semaškienė

dr. Roma Semaškienė - 
LMA tikroji narė, Lietuvos 
agrarinių ir miškų mokslų cen-
tro Žemdirbystės instituto vy-
riausioji mokslo darbuotoja, 
jau daugiau nei 30 metų ski-
rianti mokslinei veiklai žemės 

ūkio mokslų srityje, augalų patologijos ir apsaugos 
priemonių, kenksmingų organizmų tyrimams.  

Gimimo data ir vieta: 1964 02 08, Mockūnų kaimas, 
Biržų r.

Išsilavinimas ir kvalifikacija
1971–1982 m. Vabalninko vidurinė mokykla, Bir-

žų r., 1982–1987 m. Lietuvos žemės ūkio akademi-
ja, Agronomijos fakultetas, įgyta mokslinio agronomo 
specialybė. 

2000 m. apginta disertacija “ Varpinių javų apsau-
gai naudojamų fungicidų mažinimo galimybės” ir įgy-
tas biomedicinos mokslų srities agronomijos krypties 
daktaro laipsnis. 

Profesinė patirtis
Nuo 1987 dirba Lietuvos agrarinių ir miškų moks-

lų centro Žemdirbystės institute (iki 2009 Lietuvos 
žemdirbystės institutas) asistente, mokslo, vyresniąja  
mokslo darbuotoja, o  nuo 2019 m. -  vyriausiąja mokslo 
darbuotoja. Paraleliai mokslinei veiklai, turėjo  ir admi-
nistracinių užduočių: nuo 2008 m. – Augalų patologijos 
ir apsaugos skyriaus vedėja, 2014–2020 direktoriaus 
pavaduotoja eksperimentinei plėtrai. Vadovauja ir da-
lyvauja įvairiuose nacionaliniuose  ir tarptautiniuose 
projektuose bei koordinuoja mokslines grupes jų įgy-
vendinimui, dalyvauja doktorantūros studijų procese. 

Mokslinių tyrimų kryptys
Agronomijos (augalų apsauga, augalininkystė kryp-

tyje plėtoja nekrotrofinių ir biotrofinių patogenų suke-
liamų javų, lubinų ligų, jų epidemiologijos, sukėlėjų bi-
ologinių savybių ir kontrolės, mikotoksinų producentų 
varpiniuose javuose tyrimus kintančio klimato ir skir-
tingų žemdirbystės sistemų sąlygomis bei sprendimo 
priėmimo sistemų (DSS) ir informacinių technologijų 
augalų apsaugai nuo ligų ir kitų žaladarių testavimas 
ir pritaikymas.

Veikla
Per mokslinio darbo laikotarpį su bendraautoriais 

parengė 18 kenksmingų organizmų valdymo rekomen-
dacijų žemės ūkio gamybai, paskelbė per 60 mokslinių 

straipsnių, parengė 2 knygas. Mokslinio žurnalo Žem-
dirbystė=Agriculture redkolegijos narė, skaitė įvairius 
pranešimus ūkininkams, konsultantams ir įvairiems 
žemės ūkio specialstams.

Dalyvavo daugelyje šalies ir tarptautinių mokslinių 
konferencijų su  žodiniais ir stendiniais pranešimais, 
įvairiose diskusijose, organizuojant mokslines ir prak-
tines konferencijas, seminarus.  Šiaurės šalių žemės 
ūkio mokslininkų asociacijos (NJF), NJF darbo grupės 
„Ligų ir kenkėjų prognozavimas“ narė, NORBARAG 
(Nordic Baltic Resistance Action Group / Šiaurės ir 
Baltijos šalių veiksmų su atsparumu pesticidams gru-
pė) narė ir Atsparumo fungicidams sekcijos pirmininkė 
(2011–2014 m.), Lietuvos agronomų sąjungų ir fitopa-
tologų draugijos narė, nuolatinio komiteto dėl bendra-
darbiavimo memorandumo „Dėl Lietuvos veiksmų įgy-
vendinant Europos Parlamento ir Tarybos direktyvos, 
nustatančios Bendrijos veiksmų pagrindus siekiant 
tausaus augalų apsaugos produktų naudojimo“ narė.

 Apdovanojimai
•	 2008 m. Lietuvos mokslo premijos laureatė (ben-

draautoriai I. Brazauskienė ir Z. Dabkevičius) už darbų 
ciklą „Žemės ūkio augalų grybinių ligų plitimo dėsnin-
gumų tyrimai ir efektyvių kontrolės metodų kūrimas bei 
diegimas (1982–2007 m.)“.

•	 2014 m. Ordinas „Už nuopelnus Lietuvos kaimui“.

ŠAKIŲ R. VYKO LIETUVOS AGRONOMŲ SĄJUNGOS 
VALDYBOS IŠVAŽIUOJAMOJO POSĖDŽIO 
AKIMIRKOS
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